

建设者说

兰渝之最

全线地质极其复杂，号称“地质博物馆”，多类地质为“国内罕见、世界难题”；公司标段桥隧比例最大，桥梁3.88公里/14座、隧道69.42公里/13座，桥隧比高达95.2%；公司参建铁路国内线路最长，全长76.94公里；参建时间最长，历时八年。

兰渝铁路是公司铁路施工条件最艰苦的项目。当我们喜迎兰渝铁路全面贯通的欢乐时，我们应该铭记奋战在一线的铁路建设者们，因为欢笑中有他们的心血和付出，梦想里有他们的坚持和担当。

在这激动人心的时刻，倾听他们的心声便是最好的致敬！

何凯旋

值领袖华诞之际，巨龙腾飞，威震华夏。古有阴平古道，险于上青天，陇南之地，往来闭塞。今兰渝铁路，八年磨一剑，使陇上江南，天下名扬。

忆往昔，风华正茂，吾同袍同裳，燃青春而绚烂。去光阴，道阻且长，吾偕作偕行，渐荆棘于重峦。斗志满怀，吾前仆后继，叫日月换新天；不畏艰难，吾呕心沥血，筑丰碑于川渝。

看今朝，一条坦途通陇蜀，百年大计，功成名就。轰鸣过处，响彻山谷，王家河隧道响了，花石隧道听到了，南崖山隧道响了，权子垭隧道听到了……所过之处，心血铸就，万千感慨。

担当、坚守、奉献，兰渝精神，永驻心间；历沧桑，过寒秋，壮志四海，再创辉煌！

赵德恒

从25岁的懵懂青年到34岁的成熟汉子，八年，我将青春和汗水在兰渝挥洒。频发的自然灾害，艰苦的工作环境，206省道的塌方，洪水的袭击，跨越20公里山路的背粮背菜，到处找信号联系家人报平安，现在回想起来仍然历历在目。

有过泪水、有过迷茫、也有更多的不甘心！八年时间，经历了磨练，获得了成长，那是一种心灵与年龄的共同成长，是视野与格局的同时打开的感觉。兰渝岷广段通车，我不禁流下了眼泪。这是激动的泪水，是感恩的泪水，是祝福的泪水。



2016年12月26日，公司表彰员工在通车仪式现场合影。



孙树栋

得知兰渝铁路通车的消息，我喜极而泣！不知为何，心中充满了自豪，却又夹杂着酸楚；脸上挂满了微笑，却又写满了凝重！

回想兰渝的日子，历历在目！忘不了初到兰渝赤着脚、踩着泥、背着包一步步挪向项目部的场景；忘不了深更半夜举着雨伞、抱着电筒、协调材料进场的那些夜晚；忘不了半夜熟睡中地底突然传来的阵阵巨响和房屋的阵阵剧颤；忘不了瓢泼大雨过后断电、断水、断路的无奈。

兰渝的酸甜苦辣，我记忆犹新；兰渝的同事好友，我念念不忘！

兰渝，磨练我的意志；兰渝，让我更加坚强；兰渝，让我懂得珍惜；兰渝，让我实现梦想！



工地伉俪(左孙春霞,右孙树栋)

孙春霞

“兰渝通车了！兰渝通车了！”他在电话里兴奋地一遍一遍地告诉我。

瞬间，我眼睛都湿润了！他是那么开心，那么自豪，那么激动！一毕业他就投身兰渝的建设，我知道，那里就是他的一切。我义无反顾地辞掉工作，奔向兰渝。兰渝的两年，苦过累过，爱过恨过，乐过笑过，喜过甜过！在那里，我们彼此牵起对方的手，共同步入婚姻的殿堂；在那里，我们勇敢的面对狂风暴雨，一起同甘共苦；在那里，我们相互理解支持，共同进步！那里的节日很快乐，那里的年味很温馨！

兰渝，你见证着我，我见证着你！我因他而骄傲，我为你而自豪！

方同强

在兰渝八年的奋斗过程中，我把自己最富活力、最有激情、最有创造冲动的岁月，深深埋进了川北的大山深处！

在那里，我不愿意、不舍得享受任何机会的休息或休假，是因为那如滔滔江水滚滚而来的艰难险阻，瞬间激发了我不服挑战的原始本能！事实证明：我和我的兄弟们，在局和公司为我们搭建的这个舞台上，不愿输、不服

输，用我们那份来自于生命深处的洪荒之力，演唱了一曲精神壮歌！担当、坚守、奉献，是兰渝精神的真实写照！

输，用我们那份来自于生命深处的洪荒之力，演唱了一曲精神壮歌！担当、坚守、奉献，是兰渝精神的真实写照！

闫沛楠

在兰渝项目工作已是第八个年头，但我仍保持着刚入职时的兴奋与干劲，因为我早已将兰渝视为我竭尽全力为之奋斗的第二个家。

“担当坚守奉献”的“兰渝精神”犹如一剂强心针，每当疲惫、倦怠之时，会给我带来无穷的力量；“兰渝精神”犹如一位温柔的伴侣，每当思家恋乡之时，会给予我温暖的怀抱；“兰渝精神”犹如一把锋利的开山斧，每遇困难险阻之时，会带领我勇往直前。正是“兰渝精神”，能让我坚守在异乡蜀地拼搏奋斗。

费志伟

从2009年3月5日到兰渝已近八年，回想兰渝建设的点点滴滴，感触颇多。

兰渝是艰辛的。很多奋战一线的人员挥洒了自己的汗水和泪水，甚至于献出了鲜血和生命。兰渝是成长的。大家不畏困难，圆满完成了所有项目，培养了一大批有作为、敢担当、重责任的领导干部、技术干部及管理骨干。兰渝是幸福的。春天金黄色的油菜花开满山坡，秋天漫山遍野的红叶，初夏吃着紫黑的桑葚，喝着清冽的山泉水，头顶着湛蓝的天空，呼吸着清新的空气，漫步于美丽的古镇。

八年光阴弹指过。我只想说：“奋战兰渝，青春无悔”。

谢丽霞

耳畔挚友的余音回绕着“兰渝铁路全线通车”。作为一名建设者，我激动万分、喜极而泣，8年的艰苦奋战历历在目。

一座座大桥凌空而起，一条条隧道穿山越岭，那里曾留下我们多少奔波的脚印、辛勤的汗水。8年来2920个日日夜夜，我们坚守着、奋斗着，倾注着我们满腔的心血。那是一段刻骨铭心的记忆：作为一名女人我把自己最美好的青春献给了兰渝，在那里我恋爱、结婚，在那里，我的儿子呱呱坠地，在那里，我们

一家三口共同成长！

如今兰渝通车了，孩子也长大了，无数的眷恋留给了这长相厮守的八年。



王世玉

兰渝铁路建设之难，被参与评审的国际专家认为属“国际罕见，世界难题”。

2016年12月25日《朝闻天下》重点报道了公司参建的1200米长枫相院特大桥工程。该大桥建在80多米深谷壁上，桥址处在约80度斜坡的破碎带和约32度坡的泥夹石堆体上。2010年进场后，因地势地貌复杂，水文气象恶劣，历经铁总等单位组织多次专家评审与变更，至2012年6月桩基仍无法成孔。局调集最优秀桥梁专业人员，创新思维，自主完成防护设计，设置3层抗滑桩，采取锚杆、锚索加固，在业主、设计未认可前先行投入资金组织施工。在保证施工期工程安全，线路下方206省道、武罐高速、谷底大团鱼河安全的同时，也保证了铁路运营期间的安全，展示了“逢山开路、遇水架桥”的央企风采，得到了铁总和地方政府的赞誉。

刘清华

通车的那一瞬间，整个人彻底地轻松了。历时八年，公司承建标段跨越两个铁路局（兰州铁路局、成都铁路局）、三个省（甘肃、四川、陕西），共四个县区八个乡镇，协调工作难度可想而知。作为一航人，我们迎难而上，工地上留下了与劳务人员同吃、同住、同劳作的身影，深夜里留下了在路途上奔波的画面，经过无数个日夜的辛勤工作，这一刻一航人终于露出了灿烂的笑容。



(以上照片由刘清华、吕向路、范鹏涛、弓长江、潘铁柱提供。)

工程速览

■ 近日，在中国潜水打捞行业协会举办的第三届潜水救捞与海洋工程技术论坛上，三公司成功由会员单位晋升为常务理事单位，为公司在国内潜水行业中争得了重要的话语权。（张静）

■ 12月21日，五公司第九项目部承建的港珠澳大桥西人工岛5吨、8吨扭工字块预制工程圆满完成。（李航 李戈）

■ 12月24日，城交公司承建的佛山地铁2号线林岳东站盾构机顺利下井，盾构始发作业进入倒计时。（齐帆中 杨朝元）

■ 近日，四公司第二项目部承建的襄阳机场改扩建工程新建站坪区域正式完工。新建站坪区域施工面积共计7.2万平方米，浇注混凝土2.3万平方米。（杜振河）

■ 近日，四公司第四项目部承建的潍坊经济开发区白浪河船闸橡胶坝工程“游轮”建筑钢结构主体完工。（赵福乾）

■ 12月21日，三公司承建的玉磨铁路曼么2号隧道横洞洞口段二衬施工完成，为后续施工奠定了基础。（丛晨晨）

开山凿路天堑变通途

——四公司蒙文砚小东山大桥贯通记

仲昭鸿 钟澎

起大块岩石的滚落，具有较高的安全性。

就这样，项目部用最原始的办法沿着山坡硬生生凿出了两条“之”字形施工便道，为后续施工创造了条件。

8月22日是小东山大桥计划跨昆河铁路架梁的日子。但是，眼看着离既定架梁时间就剩四天时间了，昆明铁路局开远工务段却以跨铁路架梁安全风险大为由，迟迟不肯下发许可文件。如果不能按时架梁，那么后续的施工计划将全部被打乱，这让副经理李庆恒心急如焚。

就在大家不知所措的时候，事情却发生了转机。架梁前一天，项目部收到了开远工务段同意跨铁路架梁的通知书。为什么铁路局会突然转变态度呢？

原来，两天前再也坐不住的李庆恒决定主动出击。针对工务段提出的安全问题，他带着施工员连夜编制了安全管控措施和安全应急预案，把架梁过程中可能发生的安全事故一一列了出来并附上解决方案。

早上天刚蒙蒙亮，李庆恒就开车赶往开远工务段。赶到工务段时还没有上班，他便蹲在门口，拿出预案一遍又一遍在脑海中演示。工务段负责人看到守在门口的李庆恒，看到他熬夜编制的应急预案，深深被他那种负责、认真的态度打动，当即表示积极配合项目部架梁工作。

小东山大桥跨昆河铁路架梁如期开始。为了配合架梁，铁路局甚至让仍在运行中的列车停车等待架梁完成。23日下午，跨铁路架梁顺利完成。

“终于跨过去了，接下来就是水到渠成的事了”李庆恒轻声说道。

小东山大桥左线8号墩柱高达92米，正是这根墩柱使得小东山大桥成为蒙文砚全线最高桥。

高墩施工初期采用翻模工艺，虽然成本低，但由于钢模板自重过大，空中作业的危险系数极高。经过充分考量后，项目部决定采用房建施工中普遍应用的液压悬臂爬模工艺，不仅自动化程度高，也提高了塔吊利用率。

最高墩封顶那天，施工员张迁深深松了一口气：“终于不用再每天爬高墩了”。熟悉张迁的人都知道他恐高，第一次爬到10多米高的墩顶时，他的双腿就一直颤抖，只能坐着不敢站起来，更不敢睁开眼睛，两手死死抓住护栏不肯松手。但即便这样，每次验收模板、钢筋时他仍然坚持爬到墩顶进行测量，哪怕是几毫米的误差他也要求必须整改。就这样，张迁执拗地坚持爬到了92米，如今的他早已不再胆怯，行走在墩顶如履平地。

当被问起是怎样克服恐高的时候，他文绉绉地说：“是工作的责任心让我战胜了内心的恐惧，让我像小东山大桥一样站了起来！”

港研院一成果获天津市专利优秀奖

本报天津讯（通讯员司维 黄泰）近日，港研院研发的“海上钢圆筒施工定位系统”荣获2015—2016年天津市专利优秀奖。

“海上钢圆筒施工定位系统”是一种港口工程GPS施工定位系统。该系统采用全新设计思路，解决了海上钢圆筒远离海岸施工难题，通过使用具备自动跟踪功能的全站仪替代了经纬仪交汇的定位监测方法，使用无线数传电台解决了施工船与定位船之间的数据传输问题，使用超声波液位计解决了钢圆筒倾斜角度的测量。该监测系统已在港珠澳大桥项目中投入使用，实现了远距离监测，提高了施工效率。

太湖大桥复线工程新桥通车

本报苏州讯（通讯员张康阳）近日，由三公司东南分公司承建的太湖大桥复线工程新桥通车。

该工程地处苏州太湖旅游度假区，于2014年3月开工，北起渔洋山，经长沙岛、叶山岛，全长7440米（其中扩建桥梁3座，总长4307米，扩建道路总长3133米）。

新桥开通后，将开始对老桥进行封闭维修。



12月20日，二公司承建的长江南京以下12.5米深水航道整治二期工程和扬州标段唯一出水工程——HL1潜堤接岸段小构件安装完成。

谭炜强 摄影报道